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Slechts 1 op de 5 burgers 
gelooft dat je beter Alternatieve 
nieuwsmedia kunt raadplegen. 

van de Nederlanders denkt 
dat de reguliere nieuwsmedia 

beïnvloed worden van buitenaf door bedrijven 
of de overheid bijvoorbeeld.

van de Nederlanders heeft 
de afgelopen jaren minder 
vertrouwen gekregen in de 
reguliere nieuwsmedia  – 
onder jong volwassenen en 
hoogopgeleiden is die  
daling sterker. 

36%

Driekwart van 
de burgers vindt 
dat Nederland 
niet zonder 
onafhankelijke, 
professionele 
journalistiek kan. 

Ruim de helft van de 
Nederlanders is benieuwd 
hoe een journalist te werk 
gaat bij het maken van een 
nieuwsbericht. 1 op de 4 
Nederlanders zou over het 
nieuws met een journalist in 
gesprek willen gaan. 

9 op de 10 
Nederlandse burgers vindt 
de waakhondfunctie van 
journalisten belangrijk. 

40% 

Het beeld van Nederlanders 
over journalisten en hun vak 
is POSITIEF. 69% van de 
burgers vindt journalisten 

belangrijk voor de democratie en vindt dat 
zij beschermd moeten worden. Voor 6 op 
de 10 is journalist een beroep om trots 
op te zijn. Volgens 52% moet journalist 
een beschermd beroep worden. Ruim 
een derde van de burgers dat je niet als 
journalist opgeleid hoeft te zijn om nieuws 
te kunnen maken. 

van de burgers kan geen 
enkel voorbeeld noemen van situaties 
waarin een journalist invloed had op de 
samenleving en voorbeelden uit de eigen 
directe leefomgeving zijn nog schaarser: 
slechts 8% van de burgers kan ze 
noemen. Ouderen en hoogopgeleiden 
hebben daarbij veel vaker concrete 
voorbeelden dan jong volwassenen en 
lager opgeleiden.

82% 

50% 

In deze factsheet vind je de 
opvallendste resultaten uit het 
Nieuwswijsheid Onderzoek dat 
in het kader van het project 
DichterBijNieuws in het voorjaar 
van 2024 is gehouden onder 
1500 Nederlanders. Kijk voor 
het volledige onderzoek op 
DichterBijNieuws.nl.

69%

http://DichterBijNieuws.nl.
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… zien het vak van 
journalist minder 
vaak als een vak om 
trots op te zijn en 
vinden professionele 
journalisten minder van 
essentieel belang voor 
de democratie.

… jong volwassenen zijn 
meer geïnteresseerd 
om met een journalist 
in gesprek te gaan over 
het nieuws.

… geloven minder 
dan ouderen dat
journalisten zich 
aan de journalistieke 
code houden.

… vinden het meer dan 
anderen belangrijk dat 
journalisten tolerantie 
en culturele diversiteit 
bevorderen en sociale 
verandering stimuleren

… zijn minder kritisch 
ten aanzien van 
journalisten dan hoog 
opgeleiden, maar ook 
minder nieuwsgierig 
en minder bezorgd 
over de mate waarin 
de veiligheid van 
journalisten en 
de onafhankelijke 
nieuwsvoorziening,  
in gevaar zijn. 

… zijn minder van 
mening dat het goed is 
om meerdere bronnen 
te gebruiken voor 
nieuws en staan minder 
afwijzend tegenover 
de alternatieve 
nieuwsmedia. 

… zijn niet zo goed op 
de hoogte van de inhoud 
van de journalistieke 
code als hoog 
opgeleiden en kennen 

veel minder voorbeelden 
van situaties waarin 
journalisten invloed 
hadden op de 
samenleving.

… zijn minder 
geïnteresseerd in het 
werk van journalisten: 
minder dan de helft van 
hen zou willen weten 
hoe een journalist te 
werk gaat en slechts 
weinigen (11%) hebben 

interesse om met een 
journalist in gesprek te 
gaan over het nieuws. 

… zijn hebben minder 
vaak dan anderen een 
negatief beeld van 
journalisten.

… de meest kritische 
groep burgers wordt 
gevormd door de groep 
die we in het onderzoek 
‘wantrouwers’ noemen. 

… hebben weinig of 
geen vertrouwen in de 
reguliere nieuwsmedia 
en zeggen ook dat 
hun vertrouwen in 
de afgelopen jaren 
is afgenomen. Het 
gaat hier om 15% van 
heel Nederland (16+) 
en daarmee om een 
aanzienlijke groep van 
ongeveer 2 miljoen 
burgers.

… heeft een sterk 
afwijkend houding 
ten aanzien van de 
nieuwsmedia en 
journalisten. Zij geloven 
veel vaker dat de 
reguliere nieuwsmedia 
worden beïnvloed van 
buitenaf en slechts 
1 op de 10 van deze 
mensen gelooft dat de 
meeste berichten in de 
reguliere nieuwsmedia 
onafhankelijk zijn. 

… zijn nieuwsgierig 
en bereid om zich te 
verdiepen in het werk 
en de beweegredenen 
van de journalist: 32% 
zou met een journalist 
in gesprek willen gaan 
over het nieuws, 53% 
is benieuwd hoe een 
journalist te werk gaat 
bij het maken van een 
nieuwsbericht en 51% 
is benieuwd naar de 
persoonlijke redenen 
van een journalist 
om over een bepaald 
onderwerp te schrijven. 

JONG VOLWASSENEN... (16-34 JAAR)

LAAGOPGELEIDEN...

WANTROUWERS...

15%
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